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Ο Αλέξανδρος Γιωτόπουλος αποφυλακίστηκε μετά από 24 χρόνια κράτησης,
έχοντας συμπληρώσει τις νόμιμες προϋποθέσεις υφ’ όρον απόλυσης. Ωστόσο, ο
Άρειος Πάγος ανέτρεψε την απόφαση και διέταξε την επαναφυλάκισή του, επικαλούμενος
αυστηρότερες μεταγενέστερες διατάξεις και έλλειψη «μεταμέλειας». Η απόφαση αυτή
προϊόν πολιτικών επιλογών δημιουργεί νομολογικό προηγούμενο σε βάρος θεμελιωδών
δικαιωμάτων.

Ο Αλ. Γιωτόπουλος είχε καταδικαστεί ως αρχηγός της οργάνωσης 17 Νοέμβρη, παρότι
υποστήριζε και υποστηρίζει ότι δεν είχε σχέση και δε συμφωνεί με τις μορφές δράσης της
17Ν, αλλά αρνήθηκε να κάνει δήλωση καταδίκης της. Εξέτισε την ποινή που του επιβλήθηκε
και αποφυλακίστηκε με απόφαση του Συμβουλίου Εφετών Πειραιώς, έχοντας υπερκαλύψει
το ανώτατο όριο των 19 ετών πραγματικής έκτισης ποινής που προέβλεπε το
νομοθετικό καθεστώς υπό το οποίο καταδικάστηκε. Η απόφαση αποφυλάκισης ελήφθη
μετά από 24 χρόνια εγκλεισμού, ύστερα από την πέμπτη κατά σειρά αίτησή του. Πληρούσε
σχετικά επιπλέον τυπικά κριτήρια του νόμου: όπως προχωρημένη ηλικία, καλή
διαγωγή, απουσία πειθαρχικών παραπτωμάτων. Η αποφυλάκισή του, συνεπώς, δεν αποτέλεσε
πράξη επιείκειας, αλλά εφαρμογή των προβλεπόμενων από τον νόμο προϋποθέσεων.
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Αλλά οι ΗΠΑ δε συμφωνούσαν με την απόφαση και μαζί με την έκφραση της βαθιάς
απογοήτευσής τους δήλωσαν: «Καλούμε την ελληνική κυβέρνηση να πράξει ό,τι είναι
δυνατόν ώστε ο Γιωτόπουλος να επιστρέψει στη φυλακή». Η Τουρκία επίσης δήλωσε:
«Καταδικάζουμε έντονα την απoφυλάκιση του Αλέξανδρου Γιωτόπουλου και καλούμε τις
ελληνικές αρχές να πάρουν μέτρα».

Η κυβέρνηση της Ν.Δ. «που δεν παρεμβαίνει στο έργο της δικαιοσύνης» πήρε τα
μέτρα της…

Η «ανεξάρτητη Δικαιοσύνη», διά στόματος του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου
Κωνσταντίνου Τζαβέλλα, ο οποίος διορίστηκε τον Ιούλιο του 2025 με απόφαση του
Υπουργικού Συμβουλίου (κατόπιν πρότασης του Υπουργού Δικαιοσύνης, Φλωρίδη), έσπευσε
να ανακοινώσει ότι θα ασκήσει αίτηση αναίρεσης κατά της απόφασης. Ο ίδιος είχε
προηγουμένως υπογράψει διατάξεις για τις παρακολουθήσεις δημοσιογράφων και πολιτικών
από την ΕΥΠ, ενώ είχε αρνηθεί να παραστεί στη Βουλή για να δώσει εξηγήσεις σχετικά με
την υπόθεση. Τελικά, η αίτηση αναίρεσης ασκήθηκε μέσω του Αντεισαγγελέα του Αρείου
Πάγου Σοφοκλή Λογοθέτη.

Και το Ε’ Ποινικό Τμήμα του Αρείου Πάγου με απόφασή του αναίρεσε το βούλευμα
του Συμβουλίου Εφετών Πειραιά, βάσει του οποίου αποφυλακίστηκε ο Αλ. Γιωτόπουλος
και έτσι αυτός οδηγήθηκε πάλι στη φυλακή. Έκρινε την απόφαση των εφετών
εσφαλμένη τόσο ως προς τις τυπικές όσο και ως προς τις ουσιαστικές προϋποθέσεις του
νόμου για την υφ’ όρον απόλυση των πολυϊσοβιτών. Το σκεπτικό της απόφασης του Αρείου
Πάγου περιγράφει ως τυπικές προϋποθέσεις ότι δεν έχουν συμπληρωθεί τα 25 χρόνια,
παρότι το συγκεκριμένο χρονικό όριο θεσπίστηκε με μεταγενέστερη διάταξη του 2021,
δηλαδή μετά την καταδίκη του Α. Γιωτόπουλου. Ως ουσιαστικές προϋποθέσεις αναφέρει ότι
δεν έχει επέλθει «ειλικρινής μετάνοια» παρότι θα ήταν παράδοξο να δηλώνει μεταμέλεια
δεδομένου ότι ο ίδιος αρνείται διαχρονικά τη συμμετοχή του στις επιθέσεις.

Η επιλεκτική αυτή απόφαση αυτή δημιουργεί νέα δεδομένα-νομολογία, καθώς ανατρέπει
την έως σήμερα πάγια πρακτική σύμφωνα με την οποία, για τον υπολογισμό του χρόνου
έκτισης της ποινής και την εφαρμογή των διατάξεων περί υφ’ όρον απόλυσης, λαμβανόταν
υπόψη το νομοθετικό καθεστώς που ίσχυε κατά τον χρόνο της καταδίκης και όχι
μεταγενέστερες, δυσμενέστερες ρυθμίσεις. Έτσι, το αίτημα αποφυλάκισης του Αλ.
Γιωτόπουλου παραπέμπεται προς νέα κρίση στο Συμβούλιο Εφετών Πειραιά, που θα
συνεδριάσει υπό νέα σύνθεση.



Σαφώς πρόκειται για μια πολιτική απόφαση που αποδεικνύει για μια ακόμα φορά
ότι η δικαστική εξουσία υπηρετεί το σύστημα. Λειτουργεί όχι με ισονομία και
αντικειμενικά κριτήρια αλλά με εύνοια των δικών του ανθρώπων και εξοντωτική
στοχοποίηση των μη ενταγμένων σε αυτό, ενδεικτικές οι αποφυλακίσεις χουντικών όπως
του Παττακού και οι πρόσφατες των καταδικασμένων στελεχών της ναζιστικής Χ.Α..,
παραβιάζοντας ακόμα και τους δικούς της νόμους και καταπατώντας ανθρώπινα
δικαιώματα. Είναι μια απόφαση που υπηρετεί και εντάσσεται στο κλίμα που
καλλιεργεί η εξουσία με κυνήγι και κατασκευή τρομοκρατών, κατασκόπων, εχθρών
του έθνους κλπ., προκειμένου να περνά τα αντιλαϊκά-αντεργατικά σχέδια της και την
ένταξή της στους πολεμικούς σχεδιασμούς.
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